

ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЯЗЫКА

Язык как историческая категория

Происхождение человеческой речи – очень сложный вопрос, который изучается не только языкознанием, но и другими науками - антропологией, психологией, биологией, этнографией, а также философией.

Происхождение языка - составная часть проблемы происхождения человека, его сознания и человеческого общества.

Человек возник в результате длительной эволюции животного мира, а именно - человекообразных обезьян. Членораздельная речь помогла людям выделиться из животного мира, объединиться в общества, развить мышление, организовать совместный труд.

Однако происхождение языка предполагает возникновение не только биологических предпосылок, но и самого общества. То есть среди условий, в которых возникал язык, были факторы, связанные с эволюцией человеческого организма, и факторы, связанные с превращением первобытного стада в общество.

Поэтому множество высказываний о происхождении языка можно разделить на две основные группы:

а) теории биологические, б) теории социальные.

Биологические теории происхождения языка

Биологические теории объясняют происхождение языка эволюцией человеческого организма - органов чувств, речевого аппарата и мозга. Наиболее известны 2 теории:

а) «звукоподражательная», которая объясняет происхождение языка эволюцией органов слуха, воспринимающих крики животных, пение птиц, шум ветра, воды и т. д.; язык возник, по этой теории, как подражание звукам окружающего мира или как выражение впечатления о называемом предмете;

б) «междометная» (рефлексная) – объясняет происхождение языка и теми переживаниями, которые испытывает человек. Первые слова, по этой теории, - произвольные выкрики, междометия, рефлексы.

Они эмоционально выражали боль, радость, страх, голод и т. д. и приобретали постепенно символическое значение, обязательное для всех членов данного сообщества.

В обеих теориях наряду со звуковым языком признается язык жестов, который выражает более рациональные понятия.

Таким образом, в этих теориях преувеличивается биологическая сторона вопроса и не принимается с должным вниманием тот факт, что возникают человек и человеческое общество, существенно отличные от животного и его стада.

Социальные теории происхождения языка

Социальные теории объясняют появление языка общественными потребностями, возникшими в труде и в результате развития сознания человека. Таковы, например, теория «социального договора», «рабочая» теория, или теория «трудовых выкриков», «трудмагическая теория» Н. Я. Марра и другие. Однако все эти теории односторонне, а иногда и неправильно объясняли социальную природу языка и сам процесс его происхождения.

Ф. Энгельс в своих работах «Роль труда в процессе очеловечивания обезьяны» и «Происхождение семьи, частной собственности и государства» излагает следующие положения:

а) возникновение человека, человеческого общества и языка - очень длительный и сложный процесс эволюции живой природы.

Сознание, членораздельная речь и общественность являются существенными признаками человека;

б) ведущим фактором в процессе возникновения языка признается производственная деятельность, которая может быть только в обществе. Язык возникает как средство общения и средство выражения и передачи мысли. Совместная деятельность приводит к тому, что люди начинают вместе овладевать предметами природы и созданными орудиями труда, которые получают наименования;

- в) происхождение языка связано с происхождением не только человека и общества, но и сознания, которое также возникает только в процессе общественно-производственной деятельности;
- г) основой мыслительной и речевой деятельности является высокоразвитое строение нервно-мышечного аппарата человека. На основе прямохождения человек смог превратить руку в орудие труда, развить мозг и гортань, пригодную для членораздельной речи;

д) первоначальный язык человека был примитивен и беден, и только в ходе дальнейшей эволюции и истории языка он превратился в тонкое и богатое орудие общения, передачи и закрепления сообщений.

Некоторые черты «изначальных языков»

Итак, первоначальная человеческая речь состояла из диффузных (расплывчатых) звукопредложений, слитых с интонацией и жестом. Она походила на обезьяньи выкрики или на современные односложные обращения к животным (типа кис-кис, цып-цып).

Основной единицей языка был односложный звуковой комплекс. Звуки были недостаточно дифференцированы, их было немного, большинство – согласные. Членораздельность человеческой речи началась с противопоставления губных и заднеязычных согласных, а также ротовых и носовых.

Инвентарь звуковых комплексов был также невелик, поэтому древнейшее слово было семантически диффузным, обозначая в разной ситуации разное.

Повторение и сложение древнейших корней было основным средством образования форм слова. Противопоставление имени и глагола, появление местоименных и служебных слов способствовало формированию лексико-грамматических категорий, созданию грамматического строя.

Звуковой и грамматический строй, словарный состав – это три компонента, возникновение которых говорит о возникновении структуры языка. Так язык стал развиваться и совершенствоваться.

Запомните следующие слова и словосочетания:

Происхождение языка, человеческой речи, эволюция животного мира, человекообразные обезьяны, членораздельная речь, биологические предпосылки, эволюция человеческого организма, «звукоподражательная» теория, «междометная» теория, язык жестов, преувеличивать, социальные теории, общественные потребности, возникать, теория «социального договора», производственная деятельность, сознание, первоначальный язык, диффузный, звуковой комплекс, дифференцировать.